
mmmm

as V.
IX. évfolyam 188. szftm. Makó, 1UIS augusztus 11 Vasárnap

S <rfcei8t*s6g és kiad*» 
hivatal :

teagwli-utea 1. szám. MAKÓI
Egyes szám ára 10 fillér.

L/.rrVpvb/

y»lefoB<zájn i«2.

Megjelenik
h rfó kivételével a kora 

reggeli órákban. FUG öt TLESI UJSÄG
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Melyben, házhoz honival
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Vidéken: 
Félévre 18 korona.

POLITIKAI NAPILAP Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: I)r. DÓZSA IMRE
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várunk a hétfői közgyűléstől. Ezért 
hívjak fel ehelyütt, a képviselőtes­
tület tagjainak figyelmét, hogy a 
legnagyobb érdeklődést tanúsítsák a 
hétfői közgyűlés tárgyaival szemben.

A makói szülők százainak régi 
óhajtásáról is szó lesz a közgyűlé­
sen, bár elég későn. A polgári leány­
iskolának visszahelyezéséről, amely 
ügyben a „M. F. 11.“ annyiszor fel­
emelte szavát. Nincs kétségünk az­
iránt, hogy egyetlen hang "sem fog 
akadni a visszahelyezés ellen, ámde 
nekünk ez nem elég. Szükségünk 
van arra, hogy a hétfői közgyűlés­
nek a polgári leányiskola visszahe­
lyezésére vonatkozó' határozata a 
lehető legsürgősebben végrehajtassék 
úgy, hogy szeptemberben az iskola 
már a régi rendes helyén kezdhesse 
meg működését. Fia a dolgokat in­
téző egyének s hatóságok ezt ke­
resztül vinni nem tudják, úgy a 
hétfői határozat nem egyéb, mint a 
közönség szemébe való porhintés, 
ami csak arra volt jó, hogy a kö­
zönség lássa, miszerint a hatóságok­
ban meg van a jóakarat a kérdés­
nek, közóhaj szerinti elintézésére, 
de;. . . Nos, ezt a „de“ t nem 
akarjuk többé hallani. Ennek a kér­
désnek gyors, végleges s becsületes 
elintézését akarjuk úgy, amint azt 
több száz makói szülő és az iskola 
érdeke megkívánják.

Fontos tárgya iesz a közgyűlés­
nek a városi tisztviselők segéd- és 
kezelőszemélyzetének illetmény ren­
dezése. A város érdekében valónak 
tartjuk, hogy az illetmények úgy 
rendeztessenek, hogy végre derék s 
sokat dolgozó tisztviselőink megtud­
janak élni a mai nehéz viszonyok 
között s ne akadályozzák őket a 
súlyos megélhetési gondok. Tisztes­
séges munkát csak jól fizetett s 
megelégedett tisztviselői kartó! vár­
hatunk.

Nem kis jelentőségű dolog annak 
a félmillió koronának felvétele sem, 
melyet a közélelmezés céljaira akar­
nak fordítani. Most, hogy a város 
a vármegyétől függetlenül fogja in­
tézni a. közélelmezési ügyeket, szük­
sége van a városi közélelmezési 
üzemnek olyan forgó tőkére, amely­
nek segit.ségével a mi nagyon is 
nehéz élelmezési viszonyainkon va­
lamit segíthetünk. Ez is elég késő 
dolog, de hát jobb későn, mint soha. 
Ezzel a forgó tőkével lehetséges 
lesz a város közönségének tüzelő­
anyaggal való zavartalan ellátását 
biztosítani, továbbá más olyan dol­
gokat már most beszerezni, amelyek 
segítségével elkerülhető lesz, hogy 
Makón komoly élelmezési bajok elő­
fordulhassanak.

Ezzel a félmillióval'kapcsolatban 
csak az a megjegyzésünk és kíván­
ságunk van, hogy a városi közélel-

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR,

mezési hivatal tényleg egy rendesen 
ellátott s megfelelően működő hiva­
tal legyen, ne pedig egy közigaz­
gatási mostohagyermek, amelyiket 
ide-oda lökdösnek. Legyen annak 
teljes felelősséggel dolgozó — nem 
administráló vezetője. Ez a hivatal 
olyan legyen, hogy ott tartsa a ke­
zét a közönség ütőerén, hogy mindig 
tudja hol a baj, mit kell beszereznie, 
mit kell szétosztania, miről kell 
gondoskodnia. Dolgozzék előrelátás­
sal s főként a tömegek iránti mély­
séges belátással. A közélelmezési 
hivatal mellé szerveztessék a város 
kereskedőiből,' iparosaiból, fogyasz­
tóiból s munkásaiból egy közélel­
mezési tanács, amely esetleg helyes 
ntbaigazitást, tanácsot s irányítást 
ad. Mindenesetre azonban viseli a 
felelősséget vagy legalább is egy 
részét a közönséggel szemben.

Ha a városi közélelmezési h'vatul 
ilyen lesz s igy fog működni, akkor 
nem sajnálunk tőle nem fél, de 
egész miüiót sem. A hétfői köz­
gyűlés tehát mielőtt ezt a félmilliót 
megszavazná igen helyesen tenné, 
ha a tárgygyal kapcsolatban kimon­
daná. hogy a városi közélelmezési 
hivatalt a fenti értelemben teljesen 
átszervezi úgy, hogy az tényleg 
Mavó közönségének üdvére működjék.

Csanádmegye és a 
királynéra szórt rágalmak

A vármegye törvényhatósá- 
gánaktiltakozása.Eendkivüli 

közgyűlés a vármegyén.

Az olaszok offenzivája 
ellenünk.

Visszavertük az olaszokat.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, ang. 10.
Olasz harctér :
A velencei hegyi srcvonalon teg­

nap ismét nagyobb gyalogsági har­
cokra került a sor Canova és Asio 
között a reggeli órákban az antant 
csapatok hatásos tiizroham után 
támadásba mentek át, az ellenséges 
támadó oszlopokat mindenütt súlyos 
veszteségek mellett visszavetettük, 
ahol sikerült nekik átmenetileg lá­
bukat megvetni, ott ellentámadással 
vetettük őket vissza. Szintúgy meg­
hiúsult vitéz csapataink hősies 
ellentámadásain az ellenségnek az 
a kísérlete, hogy az Asolonie vidé­
kén kiterjeszkedjék. A többi arcvo­
nalon, részint tüzérségi tiiz és jár­
őr felderítések.

Albániában nem volt különös 
esemény.

A vezérkar főnöke.

Fimnázinmi és kereskedelmi 
leány magántanulók, kik tanulmá­
nyaikat a helybeli főgimnázium ta­
nárainak vezetése mellett óhajtják 
folytatni, vasárnap, augusztus 11-én 
délelőtt 11 órakor jelentkezzenek a 
főgimnázium fizikai szertárában.

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága ma tartotta rendkívüli 
közgyűlését Justh János Dr. főispán 
elnöklete alatt. A gyűlés egyik 
legkiemelkedőbb tárgya Csanádvár- 
megyo törvényhatósági bizottságának 
nemes felháborodása s tiltakozása 
vol azon képtelen rágalmakkal 
szemben, melyekkel ellenségeink 
Zita királyné általánosan becsült s 
szeretett alakját elhomályosítani 
igyekeznek.

_ Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága, mint egy ember foglal 
állást ezen rágalmakkal szemben, 
s lelkesedéssel csatlakozott Zombor 
sz. kir. város átiratához, amely 
szerint a törvényhatóságok hódoló 
küldöttséggel fogják kifejezni tán­
toríthat lan ragaszkodásukat Zita 
királyné előtt. Ebben a küldöttség­
ben Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága is képviseltetni fogja 
magát.

! A közgyűlésnek ezen tárgya után 
a vármegye ügyei következtek. így 
elhatározta a bizottság, hogy "a 
törvényhatóság részére automóbilt 
szerez be. Elfogadta a törvényható­
sági bizottság a kórházi bizottság 
1919. évre szóló költség előirány­
zatát, amelynek alapján a törvény­
hatóság a makói Szt. István köz- 
kórházban a napi ápolási dijakat 6 
korona 42 fillérben állapította meg.

A mise alapítvány is szóba ke­
rült a gyűlésen s a törvényhatósági 
bizottság egy szó kivételével elfo­
gadta az állandó választmány azon 
javaslatát, a mellyel végkép levette 
ezt az ügyet napirendről, s utasi- 
toeta a város arra, hogy a miseala- 
pitványt, mint olyant, — amelyről 
Rákossy Gyula rendőrkapitány egyál­
talában nem tartozott volna jelen­
tést tenni a városnak, — vegye 
tudomásul, s az alapítólevelet irat­
tárában helyezze el. Eckhardt Vil­
mos és Széli László Dr. szólaltak 
fel a vitában, de Széli László Dr. 
felszólalása el is maradhatott volna.

A makói villamos telep igazgató­
jának fellebezését Makó város azon 
határozstával szemben, hogy a vá­
ros a világítási dijakat nem emeli, 
a törvény hatásáéi bizottság eluta­
sította.

Ezután egész sereg segélyezési 
ügyet intézett el a bizottság s több 
apróbb községi ügyet, számadást és 
költségvetést.

A Szent István napi nép­
ünnepély előkészítése.

A rendező bizottság naggyülése a 
vármegyeházán,

Saját tudósítónktól.
Makó város közönsége körében 

már is nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a Szent István napján tartandó 
népünnepély iránt. Nem iá csoda, 
hiszen a tavalyi Szent István napi 
ünnepély minden tekiutetben annyira 
sikerült, hogy az élénk emlékeze­
tében él mindenkinek.

a város közönsége, amely a jó­
tékonyság gyakorlásában kifogyha­
tatlan és valljuk meg, szeret szóra­
kozni is, várja már a Szene István 
napi ünnepségeket, hogy kivegye 
részét a jótékonykodásból és szóra­
kozásból egyaránt.

j Az a lelkes női gárda, amely ta- 
I valy teljes sikerre vitte a népiin- 
I nepély ügyét, az idén sem marad 

tétlen. Az idén is kell cipő, ruha 
azoknak a gyermekeknek, ‘akiknek 
az apja már évek óta fegyverrel 
szolgálja és védi a hazát, és ha ta­
valy sok kellett, akkor az idén en­
nél sokkalta több fog kelleni. A ta­
valyi ^ cipők, ruhák beszerzéséhez 
szükséges sok pénz javarészt a Szent 
István napi népünnepély eredményé­
nek köszönhetjük. ‘Az idén több 
dolga lesz a jótékony embereknek, 
hogy idei télre csak megközelítőleg 
is előteremthessék a szükségletet.

Justh János főispánná, Hervay 
István alispánná, Návay Aranka, 
akik tavaly a hatalmas rendező 
hölgybizottság munkáját irányítot­
ták, az idén is kezükbe veszik a 
népünnepély rendezését. A makói 
jótékony egyesületek kivétel nélkül 
összefognak a siker érdekében és 
lapunk máshelyén közölt megiiivó 
folyó hó 11-én délután 5 órára a 
vármegyeházán tartandó nagygyű­
lésre hívja meg mindazokat, akik a 
jótékony népünnepély rendezésében 
bármilyen módon közreműködni óhaj­
tanak.

Mivel az ünnepség részletes prog­
ramja csak a holnapi értekezleten 
lesz megállapítva, ma még csak azt 
közölhetjük, hogy a hölgybizottság 
újabb szórakoztatásokról fog gon­
doskodni és hogy Nádassy József 
sziatár,sulata is részt vesz a nép­
ünnepély keretében.

Hogy a népünnepély sikere a ta­
valyi sikert is felülfogja mmlni, az 
nem is kétséges, de éppen a siker 
érdekében kívánatos, hogy a hölgy­
bizottság tagjai minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg az előkészítő 
értekezleten.

Az értekezlet határozatait legkö­
zelebbi számunkban közöljük és a 
népünnepély részletes programját a 
kedden megjelenő falragaszok fog­
ják közhírré tenni.

zni Mérték utáni rendelések elegáns 
kivitelben, kitűnő munkával, 
a leggyorsabban készülnek ! ifj. Kovács úri és női cipészeiében
Megyeház-utca Z3. szám alatt. — Kitűnő anyagok, — nagyobb munkaerő! Borítást, talpalást, mindennemű javítást vállalok!

Á vásár alkalmával nálam fehér, barna és sárga színben kész cipők kaphatók!
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Megindul a hagymaforgalom.
Hétfőn döntenek a forgalom szabályozásról. - Bíz árak 
emelkedni fognak. — Mennyi hagyma van a makói raktá­
rakban. — 200—26ü. — Mi lesz a kereskedői szindi­
kátussal 7 — Mit kíván Budapest Makótól- — Bí makói 

hagymakirendeltségről.
A makói hagymatertrelés s ke­

reskedelem legnagyobb csapása, hogy 
a hagymaforgalom, dacára annak, 
hogy a hagyma szabadon felszed­
hető, még mindig nem tudott meg­
indulni. Nem adnak ki szállítási 
igazolványokat, ami igen nagy baj, 
mert a raktárak úgy telve vannak 
hagymával, hogy már nem is fér a 
sok hagyma. Emellett még kellemes 
csalódás is érte a kertészeket, 
amennyiben a hagymatermés jóval 
nagyobb mint vártak. \ an áru bő­
ven, eladó is van, vevő is van, 
most már csak szállítási engedély 
kéne.

Hétfőn döntenek a for. 
galoBi szabályozásáról.

Legalább igy hírlik. Egyelőre 
még az Országos Zöldségforgalmi 
Intéző Bizottság sem tudott meg­
állapodni a forgalom szabályozására 
nézve. Lehetetlenebbnél lehetetle­
nebb tervekről hallunk. így ma annak 
is hire járt, hogy a kereskedők nem 
fognak szabadon rendelkezni a vásá­
rolt áru felett, hanem készletüket 
egyszerűen bejelenteni tartoznak a 
hagymakirendeltségnek, amely aztán 
elfogja irányítani. Hát ez lehet 
bizonyos körök kegyes óhajtása, de 
sly torz tervezet, arai semmiesetre 
sem állhat meg. Mindenesetre leszö 
gezziik, hogy ez a terv az intéző 
bizottságban is szóba került. Vala­
mint az is, ltoev egyelőre a kivitel 
csak Ausztriára f g szorítkozni, 
Németországén nem s az Ausz­
triába való szállítás is csak az 
osztrák nép élelmező társaság részére 
engedélyeztetik. Mindezen dolgokat 
mi lehetetlennek t irtjuk s nem 
hisszük, hogy ilyen rövid gondolko­
dással intéznék a dolgokat.

Az árak emelkedni fognak.
Megbízható helyről nyert értesü­

léseink alapján jelenthetjük, hegy 
az árak emelkedni fognak. Különö­
sen áll ez a fokhagymára, melyből 
katasztrófáié an rossz a termés s 
ameiyből ha egy kocsirakomány a 
piacra jön 20—80 vevő is tolong 
körülötte.

Mennyi hagyma van a 
makói raktárakban ? |

A hagymaszedés megindult az | 
egész vonalon s a bő kínálat és ; 
kereslet Makón egészséges forgalmat 
csinált a vöröshagymában, amely­
ből megbízható becslések alapján, 
mintegy 400 waggon lehet, a makói 
raktárakban, amelyek szinültig meg­
teltek. Fokhagymából mindössze 
50—60 waggonra tesszük a makói 
magtárakban tárolt mennyiségeket.

200—360.
Ez a két szám mutatja az óriási 

eltérést a maximális s a valóságos 
árak között, a feghagymánál. A 
foghagyma maximális ára 200 ko­
rona. Aki azonban egy embert mu­
tat Makón, aki 200 koronáért fok­
hagymát tud vásárolni, .az kap 1000 
drb. 100 koronást, s Őfelsége Ká­
roly király képével ellátott aranya- 
kát. A fokhagyma ára ma Makón 
260 korona. Nyíltan veszik ennyiért. 
A vásárlási jegyeket nyíltan áilit- 
ják ki ilyen árban, megcsúfo­
lásán! annak, hogy igy van az, 
ha valamit a tényleges viszonyok 
figyelembe vétele nélkül maximál­
nak. Mindenesetre azonban a ren- 

is érvényt szerezhetne a

közélelmezési miniszter rendele­
tének.

Mi lesz a szindikátussal?
Makó összes hagymakereskedőit 

foglalkoztatja ez a kérdés, hogy mi 
lesz a szindikátussal. Lesz-e vagy 
nem? A „Makói Független Újság“- 
nak mindig mag volt. a véleménye 
a szindikátusról. Nyíltan állást fog­
lak ellene, mint amire szükség 
nincs. Fordulhatnak azonban a vi­
szonyok úgy is, hogy mégis csak 
összekovácsolnak egy szindikátust. 
Ez a szindikátus — melynek meg 
nem levő koncain már most. össze 
marakodtak s nem tudtak összejönni 
s megegyezni a kereskedők — soha 
sem fog létre jönni, még úgy sem, 
ahogy Ekhardt Vilmos, javasolta, j 
ahogy az „EH“-ben megiródott. Ha 
már szindikátusra tényleg szükség 
van s állítólag a közélelmezési mi­
niszter s más nagy hivatalok egyes 
kereskedőkkel nem tárgyalnak, c-ak 
szindikátussal, miért kell éppen 
csak egy .szindikátusnak lenni? 
Miért ne működhetnék B—4 szindi­
kátus? Egy egy szindikátusban he­
lyezkednének el a nagykereskedők, 
kiskereskedők s középkereskedők, 
sőt még termelői szindikátust is 
lehetőnek tartunk.

Mit kíván Budapest Makótól.
Budapest Makótól kereken ezer 

vaggón vöröshagymát kíván még 
pedig termelői áron. Alig, hogy 
ennek hire ment Makón, megindult 
az értelmetlenek részéről a nagy 
kesergés, hogy tönkre teszik ezzel 
u makói kereskedőket és a terme­
lőket. Megnyugtatunk mindenkit, 
hogy Budapestnek ezen ezer vaggon 
hagymáját minden modern kereskedő 
leszállítaná nem csak termelői áron, 
hanem félig ingyen is, mert a buda­
pesti 1000 vaggon hagymáért leg 
alább 500 vaggon külföldi kiviteli 
engedély jár s ami elvesz a réven, 
bőven megtérül a vámon. Lám a 
kiszomboviak okosabbak, mint a 
makóiak. Ők felajánlottak a, köz­
élelmezési minisztériumnak 100 vag­
gon hagymát a maximális ár feléért, 
ha 200 vaggonra kiviteli engedélyt 
kapnak. Budapest 1000 vaggonját 
igyekezz«-!; hát. Makó mielőbb túszai 
litani, mert ez lesz az idény egyik 
iegzsirusabb üzlete.

A makói hagyuiakireiideltségröl.
Sok kiváncsi kérdezősködést is 

most intézzünk el, midőn iruuk a 
makói bagymukirendeltsékrŐl. A 
makói hagymakivendeltsóg kizárólag 
a hagymnszáilitási igazolványokat 
fogja kiadni, úgy a bel-, mint a 
külföldi forgalomra. Hivatalos helyi­
sége az arad Csanádi gazdasági ta­
karékpénztár baloldali szárnyában 
lesz. Hivatalos órái d. e. 8—12-ig, 
délután 3—6 ig lesznek. A kiren­
deltség abban a percben megkezdi 
az igazolványok kiadását, mihelyt 
az intézőbizottság a hagymaforgalmi 
szabályozását illetőleg végleges meg­
állapodásra jutott.

Vörös és fokhagymát valamint más

zöldségféléket

Felhívás az osztrák 
gyermekeket vendégül 

látó családokhoz.
Nagyon kérjük a nemes szivii 

vendéglátó családokat, sziveskedje 
uek a gyermekek érdekében a kö­
vetkező kéréseinket figyelembe 
venni :

Kérjük azokat a belterületen iakó 
vendéglátó családokat., akiknél róm. 
kath. vallásu gyermekek vaunak 
elhelyezve, szíveskedjenek akár a 
magtik, akár valamelyik jó ismerő­
sük társaságában a belvárosi róm. 
kath. templomban pontosan fél U 
órakor kezdődő misére vezetni, 
amelyen a bécsi gyerekek zenekara 
fog közreműködni.

Ha egy osztrák gyermek otthonát, 
felügyelet nélkül hagyja el, nagyon 
kívánatos lenne, ha ilyenkor a ven- 
dégláió család valamelyik tagjától a 
családfő nevét és lakását tartalmazó 
cédulát vinné magával. Bizonyára 
mindig akadnak olyan előzékeny 
emberek, akik a kis eltévedt bécsi 
vendéget igy ideiglenes hajlékához 
elkalauzolják.

Kérjük továbbá azokat a vendég­
látó családokat, akik a munkásba 
znknál laknak, szíveskedjenek a 
náluk levő osztrák gyermekeket dél­
előtt kilenc, és tizenkét óra között 
a magukkal hozott minden holmival 
együtt a rendőrség épületében levő 
irodánkba hozni.

Végre a közönség szeretőiébe 
ajánljuk azt a néhány ellátatlanul 
maradt osztrák gyermeket, akiket 
az internátusbán vasárnap dé,lelőtt 
a nemes szivii közönség ellátásra 
átvehet.

Az osztrák gyermeknyaraltatási 
akció bizottsága.

állandóan vásárol a J
dasági Kereskedelmi 
vényiársaság, Makó, főtér, 

Bőhm-ház.

Rész-

Msgíiivá.
Makó város összes jóinkon y 

e<igenül elei f. hó 20-án, Szent 
István napján nagyarányú nép­
ünnepélyt rendeznek a luxdba- 
vonult katonák gyermekei résiére 
szükséges cipő és ruha beszerzési 
költségei időtei’emtéséi‘e.

Felkérem mindazokat, okik 
ezen játékongréi11 népünnepély si­
kerének előmozdítása érdekében 
bármi módon közreműködni szí­
vesek lesznek, hogy f. hó 11-én 
(vasárnap) délután é/r. Justh 
Jánosné Öméltósága vezetése mel­
lett tartandó nagg értekezleten 
a vármegyeház nagytermében meg­
jelenni szíveskedjenek.

Tisztelettel
VFUTÁS FSDHE

tb. megyei főjegyző.
A két éven aluli gyermekek 

tartásdijft. A belügyminiszter midé- 
telet adott ki, amely szerint a gyér- 
iiukmcnhelyről kihelyezett és mestersé­
ges táplálásra utalt 2 éven aluli 
gyermeket: tartásdiját havi sa koro­
nává emeli fel. A gyermekek gondo­
zóinak napi egg titer tejre, egy kilo­
gramm ni korra és bari Jel kilmirumm 
szappanra vonatkozó' kiadásait pedig 
— szintén megtéríti. Ez a fontos 

gyermekvédelmi intézkedés mindeneset­
re hozzá fog járatni ahoz, hogy mi­
nél több két éven aluli gyermeket fo­
gadjanak el gondos bűzi ápolásra és 
nevetésre.

— Anyakönyvi hirek, Házasságot 
kötöttek: Szemes Benjámin Vajda Má­

riával. Elhaltak : Weinberger Márton 
.7 napos. Szenti Julianna 5 órás 
Moldova11 János 20 éves, Özv. Faln­
ál Istvánné Faragó Vera .‘14 éves, 
Szlávit: István 17 éves, Majsai
Ilona 2 éves korában.

— Nyúlós kenyér. A polgármes­
ter közli következőket a makói 
gazdaasszonyokkal. Az utóbbi idő­
ben gyakran tesznek panaszt a 
miatt,, hogy a boltokban vásárolt 
lisztből készült kenyér megnynlóso. 
dik. Tudományosan megállapított 
tény, hogy a megnyulósodás nem a 
malmok hibájából ered, hanem azt 
egy olyan bacillus okozza, amely 
majdnem minden lisztben bűnné 
vau, amelyet abból eltávolítani m m 
leltet. Az ilyen fertőzött lisztből is 
lehet teljesen jó kenyeret sütni, ha 
a sütéshez savanyít kovászt hasz­
nálnak, vagy ha a sütéshez hasz­
nált viz felét, aludttej savójával 
pótolják. Mivel a megnyulósodás 
csakis a nyári nagy melegek ben 
következik be, tanácsos csak 2 3
napra való kenyeret sütni s a ke­
nyeret szeli ős és főleg hűvös helye«! 
tartani. Fontos még, hogy a kenye­
ret jól kisüssék, mert a jól kisütött 
kenyér sokkal ritkábban nyulósodik, 
mint a sűletleu kenyér. Mi ehhez 
csak annyit füzünk hozzá, hogy a 
leghelyesebb lenne, ha egy ki való j 
szakember, egy makói pékmester, 
mondjuk Lővenbach Benedek a s tk- 
sok cikkezés helyett egy népszerű 
előadásban megismertetné a hadi j 
lisztből való kenyérsütés módját, i 
Erre az előadásva igen sok makói 
gazdaasszony eljönne. Kevesebb 
lenne & nyúlós kenyér.

Felhívás az átalányos villám 
fogyasztókhoz. Tiszteletté! felkérjük 
azon előfizetőinket, akik az áramol 
átalányárban kapják s akik a má­
sodik évnegyedre már rég esedékessé 
védi áram fogyasztási dijat, eddig még 
be nem küldötté!:, hogy azt legkésőbb 
augusztus hó 20-ig a villamos-telep 
irodá jában (Liget-idea .7. sz.) beji- 
zrtnt el ne niniasszák, inert okik 
f izetési kötelezettségeiknek a Jent meg­
adott haló rolón) rögei nem tesznek, 
azok száméira az áramszolgáltaléist 
sajnálatunkra kényicUmek leszünk 
beszüntetni s világítási berendezésűn 
kel a liátózatról te ion fid: kapcsot ni. 
Makói villamos-telep.

— Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri húrom gyógyszertár közül 
vasárnap délután Sándor Zsig- 
mond szolgálja ki a gyógyszere­
ket. Délelőtt azonban mind a há 
rom gyógyszertár.

SZÍNHÁZ '

* A „Baba“ — Nagy gyönyörű 
seggel élvezte a közönség tegnap 
este Andván örökbecsű muzsikája', 
melynél szebbet évtizedek múlva 
sem fogunk hallani. Ilyen iiiiDor 
csuk nagyvárosok intelligens közön­
ségének szoktak csinálni. Es amint 
a „Kipp Van Winkle“ és „(Vágány 
báró“ előadása elsőrangú volt, a 
„Baba“ tegnapi reprize még ezeket, 
is fölülmúlta. A rendező, — a ki 
ezattal Hónai Lure volt,— minden 
dicséretet megérdemel. Óriási része 
van a mai feltűnő sikerben. A sze­
replők közül valamennyiről esik 
jót Írhatunk. A közönség egész 
este sokat tapsolt és különösen nagy 
hutása volt a második felvonás 
frappáns befejezésének. A „Baba“ 
még sok telt házat fog vonzani.

ráírj
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Színházi heti műsor.
Vasárnap délután olcsó helyárak■ 

kai a „Cigánybáró.“
Vasárnap este bérletsziinetben : a 

„Baba.“
Hétfőn este páros bérlet : „Ripp 

Van Winkle.“
Keddeu párat!au bérletben : Fél- 

iékeníjség színjáték.
Szerdán páros bérletben itt elő­

ször : Özvegy kisasszony vig operett.
Csütörtök délután olcsó árakkal: 

Mágnás Miska nagy operett.
Csütörtök _ este bérletszünetben 

másodszor: Özvegy kisasszony.
Péntek páratlan bérletben itt elő- 

szőr : Tavasz és szerelem nagy ope­
rett.

Szombat páros bérletben másod­
szor : Tavasz és szerelem.

Vasárnap délután rendkívül mér­
sékelt árak mellett a gyönyörű ze­
néj ü „Cigánybáró“ kerül színre. 
Jegyeket erre az előadásra már 
lehet előre váltani.

REBE!

A. patakmalom 
tündére»

Irta: Tölgycser Hitliiy.

Minden iog tontsrtvti
Kegyelmes asszonyom, felelt Din­

nyés, én egv egészen uj tervet gon­
doltam ki. Mert hogy őt egyszerűen 
eltüntessük, mint ahogy eredetileg 
terveztük, nem ér semmit 1 Ez ál­
tal csak Elemért zúdítjuk magunk­
ra. Úgy kell tehát csinálni a dolgot 
hogy r.ejét ne is keresse.

— Nem értem ! monda Loránt- 
ffyné. Talán el akarj a hitetni vele, 
hogy meghalt ?

— Oh nem. kegyelmes asszonyom. 
Ez se érne semmit, ügy akarom in­
tézni a dolgot, hogy Ilonka önként 
mondjon !e mindenről.

Lorántffyné meglepetten né­
zett rá.

— Ezt most nv'-g kérőbbé éríem. 
Hogy Ilonka lemondjon, ezt feltéte­
lezni a valóságos őrültség lennel 
Ugyan ugyan Dinnyés, hogy tudja 
ily képtelenségekkel tölteni a drá­
ga időt.

— Nem képtelenség az. méltósá- 
gos asszonyom ! Bízza csak rám a 
dolgot. Dinnyés ez egyszer meg 
fogja mutatni, hogy mit tud. Hej, 
van itt ám ész 1

Lorántffyné vizsga pillantást ve­
tett rá. Úgy tunt fel előtte, mint­
ha ez a vén ember már nem tudná, 
hogy mit beszél.

Ekkor lépettbe Elemér s idegen­
kedve nézett Dinnyésre, ki rögtön 
kikotredott.

Úgy látom anyám, nem tudsz 
mogválni bizonyos emberektől, moil­
'll epésen. Es a legkülönösebb adó­
jogban az, hogy éppen azokat tar­
tod magad körül, kiket én legkevés­
bé szenvedhetek.

Édes fiam, ha te ugv válasz- 
tod ki a magad környezetét, ahogy 
neked tetszik, anélkül, hogy a mi 
érzelmeinkre tekintenél, azonkép 
teszek én is.

Úgy tett, mintha Elemérnek előb- 
bt megjegyzése igen fájt volna neki 
s kínosan elkezdett nyöszörögni.
. Oh Elemér, az orvos rendé- 
ése szerint minden izgalmat távol 

ne tartani tőlem. Es mégis, 
hányszor jösz, más másnemű izgal- 

okozol nekem. Oh érzem, köze- 
edni a rohamot . . . jaj . . . meg­
riadok!

Ellemér ijedten hajolt föléje . . . 
de csodálatos, a faladási rohamból 
nem látott semmit.

— Orvost, orvost! hörögte Lo­
rántffyné.

Elemér felnyitotta az ajtót és 
kikiáltott : Gedeon ur !

Az orvos belépett és a beteghez 
sietett. De alig hogy egy pillantást 
vetetett rá, már tudta, hányadán áll

aggódva csóválta a fejét. Majd a 
méltóságos asszony mellére nyomta 
a fülét és hallgatódzott

— Baj! nagy baj ! mond* halkan. 
Iszonya roham volt ez! Jeges boro­
gatást kell rakni a szivére.

— Ah, doktor nr! jajgatott a 
nagyasszony. Érzem közeledni vé­
gemet. Szemem előtt elsötétült a 
mindenség . . . hol a leányom . . . 
Etelkára 1

— Nem sokára itt lesz, méltósá­
gos asszonyom ! igyekezett ót meg­
nyugtatni az orvos.

— Etelka . . . egyetlen gyerme­
kem! Jajgatott Lorántffyné . . . 
Nem találsz mir életben !

(Folyt, köv.)

Kiadó földek.
Hat rongyoson 2 és félfertály 

föld. tanyaápülettel együtt, úgy­
szintén Csókáson 2 és félfertály 
föld haszonbérbe kiadó. Érte­
kezni lehet özv. B. Nagy 
Imrén ével Kálvin-utoa 6. sz.

KIAPÓ FÖLP.
Nyékibaross-féle 106 hold föld­
ből Üö hold a gazdasági épüle­

tekkel haszonbérbe kiadó.
A többi pedig kisebb nagyobb 

parcellákban kiadó. 
Értekezni lehet :

JAKAB JÓZSEF
tulajdonossal, Szent István-tér 2.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 46

Szeplős, iaáj foltos, mittesseros, pattan,üo* 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé teer.

Vibrációs svéd 
arcmassMis,

TüzíFa-Fürészelést
motorral olcsón vállal
Szoboszlai Imre

Árpád-utca 3.

Kiadó fold.
Földeáki határban a csorgó mellett, 
a Návay György né-féle földből,

nyolcvan hold föld
hagymatermelésre kiadó, amelyben 
még ez ideig hagyma nem volt 
és fel van szántva. Értekezni lehet

Landeszmann Mór
— gőzmalomtulajdonossal, — 
Szegedi-utca 30. szám alatt.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —
1 ritz Sámuei özv. cég.

Olcsó mérlegek!
Van szerencsém a t. közönség 

tudomására hozni, hogy saját 
készítésű

UJ MÉRLEGEKET
raktáron tartok, vagy megren­
delés után készítek olcsón és 
pontosan.

Kiss (*y. Árpád
gép- és mérleglakatos, Makó. 

Lehel-utca 14.

KIAPÓ FÖLPEK
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

(RITZ MIKSÁNÁL
A verebes! és bánomi szőlőben 

szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Elrtokezni lehet

Iriíz Miksával.

Faj kan!
Lengyel Sándor Bajza-a.

48. szám alatti lakosnak enge­
délyezett Bercshéri faj kanja 
fedeztetésre a fenti szám alatt 
mindennap található.

Földbérbeadás.
Ó-bébai köves-ut mellett 30 

katasztrális hold I rendű föld 
vetemény alá esetleg 2 évre. A 
makói határban, a papháti isko­
lánál, kisjángor kapu, 5 és fél­
hold föld (1100 négyszögölével) 
vetemény alá kiadó. — Kitűnő 
tenyészbikák, fias-tehenek és 
hasas-üszők eladók, valamennyi 
elsőrendű tenyészállatok.

HiilkÓ János, Kiszombor.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy

Fényképészeti
üzletemben

a legjutányosabb árban készítek n. 
m.: vizit levelezőlap, kabinet és 
14X24-es képeket. Felvételeket ház­
nál is elvállalok. Kirakat megte­
kinthető a Sörcsarnok előtt a fő térem. 

Szives pártfogást kér
Mihájlovics Hoiioria

Zrínyi utca 57. kelemenhidi ovoda..
Ugyanott egy DADA az Óvodához 

felvétetik.

Föld-
haszonbárbeadás.

Az ó-földeáki Návay-féle bir­
tokból hagymatermelés céljaira 
gézekével felszántott föld
kiadó.

Föltételek megtudhatók: Koczka 
Sándor Arany János-utca 42h 
sz. és Rácz István Jókay-utca 
60. számú lakosoknál, vagy 
ugyanazoknál a piacon.

ArchámlasztiV-r a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kaimayer berlin; 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc- 
ápolás és zománcozás jutányos bérletbe*, 

Discrét kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 órától este G óráig

Müller RrioIFné
oki. kozmetikus.

Házeladás.
A Vásárhelyi-utca 51. sz. alatti 

nagy sarokház, melyben jófor- 
galmu füszeriizlet van, sok lakó­
szobával, nagy udvar s kerttel 
és az üzletberendezéssel szabad­
kézből eladó. EJrtekezni lehet 
Schvartz Miksa tánctanitóval, 
ki az eladással meg van bízva.

Kiadó Föld A „Makói tehénjárási gazda­
ság“ közhírré teszi, hogy a 

v gazdaság tanyájánál levő 23 
kishold földet búzatermelésre felesbe kiadja. Vállalkozók meg­
egyezés végett jelentkezhetnek Igaz Ferenc gazdaság elnökénél.

Äz elnökség.

Vas-, szerszám
vasalásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovács szerszám ok
a legelőnyösebb árban beszerezhetők |
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál, Makó,Böhm-ház.
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MEGHÍVÓ.

A makói első keresztény fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1918. évi augusztus hó 18-án d u. 4 órakor
a „KATH. KOR“ helyiségébeii

negyedik évi rendes közgyűlését
tartja, melyre az összes részvényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó és a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy tag, 

a hitelesítésére két tag kinevezése.
2. Az ügyvezető igazgató jelentése.
3. Mérleg-, veszteség- és nyereség-számla előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 
d. Az üzleti nyereség hovaforditása és felosztása iránti határozat.

7. A „Hangya“ szövetkezettel való társulás tárgyábau határozat.
8. Egyéb ügyek és indítványok, amelyek csak úgy lesznek tárgyal­

hatok, ha azok 14 nappal előbb az ügyvezető-igazgatónál Írásban be­
terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet helyiségében kifüggesztettek.
Makó, 1918. július 29.

Az igazgatóság.

VAU I ON. MERI EG-SZÁ M LA. TEHER.

Készpénzkészlet 
Árukészlet . .
Adósok . . .
Felszerelési költi 
30 % levonás 
Alakulási költség 
— % levonás 
Kolesönszámla 
Ingatlanszámla 
Kamatszámla .
Értékpapírszámla 
Főkönyvi adósok.
Megtérítendő kiadás 
Üres edények, zsákok, papíráru

rr\~r f K f ! K r í í K t
42944 29 1130 tag, 1827 db. üzletrész á 20 k. 36540
29654 65 Aruhitelezök............................... 920 50

4781 67 Kolesönszámla..........................
2730 64 Kamatszámla...............................

719 18 2011 46 Átmeneti számla.......................... 2000 —
Óvadék ......................................... 2000
Tartalékalap............................... 3743 »í

, uj üzletrészekből . 20694 24437 77
Fel nem vett osztalék .... 812 —

„ „ vásári, vissz. 1023 35
100 Egyenleg, mint tiszta rangon . 18942 89

2046 44
1800
3338

—

86676 51 86676 51
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Martinék Béla, könyvelő. Kiss Károly iigyv. igazgató.
Makó, 1918. julius 2.

Jani István, pénztárnok.
Az igazgatóság részéről:

Bezdán József, elnök. Ráez Mihály, Kurses Károly, Márton Bálint, Tamás Mihály Diós szilágyi Nándor, Vajda István.
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Házbér............................
Személyzet fizetése .
Szállítási költség . . .
Üzleti költség ....
Adó...............................
Felszerelés 30 % Zei/vis* 
Alakulás — 0 0 Zeiros . 
Jutalékszámla 
Kamatszámla .... 
Egyenleg, mint tiszta vagyon

K f K ~~r
1800 —

0 í Jo
3419 64
3836 93

565 50
719 18

1179 —

18942 89
36181 14

1917. év VI. hó 30-tól ÍOIS. 
év VII. hó 2-ig 130.758 
korona 18 fillér áru bevétel 
után nyers haszon ....

Beiratási díjból..........................
Tökekamatból...............................

K f K

33941 
1

2238

54

60

3(5181 14
------o, ■ —6 — “jv.vo.fc «műi« a iciúgyeiv-ujzuuvsagnnai megviz»ganavvau, rtuaoen es aKeresKeaomii törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Czirbns István, felügyelő-bizottsági elnök. Abendschein György, Nacsa János, Fodor Péter, Nacsa Péter. Nagy István, Tézsla Péter, Báló Antal,
Horváth Mihály, Vincze Gergely, Takács Imre.

Vtl
a í

m

I
y|
ni
■

Eladó ház.
A főtér közelében, Petőfi-ntca 

10. szám alatti ház szabadkéz­
ből eladó. Értekezhetni Csetlő 
Gíibor tulajdonossal a fenti
szám alatt.

ELAPÓ U6AR.
Az apátfalva! kákási ugarban

4 katesztrális hold föld, 
mely négy parcellából áll, eladó. 
Értekezni lehet Balogi Péter 
tulajdonossal, Bajza-utca 44. sz.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

ELAPG FÖLP.
A rákosi ugarban, Kusz Jó­

zsef szomszédságában félkatesz- 
trális hold föld szabadkézből 
eladó. Értekezhetni ö/v. Ksklár 
Janosne tulajdonossal Arany 
János-utca 40. sz. alatt.

Tüköracél ekéket,
gyűrűs hengereket, uj kocsikat, 
mérlegeket, darálógépeket és min­
denféle gazdasági gépeket és 
vasárukat legelőnyösebben szállít 
Mezőgazdasági Kereskedelmi 
Részvénytársaság, Makó, főtér, 

Böhm-ház.

ELADÓ jókarban lévő

BÚTOROK.
Értekezni lehet Iskola-utca 29. 

szám alatt a tulajdonossal.
Hyomátott Kovács Sándor vliUnjrrór» b,rMd««tt klloyvnyoBdálib.o, Mikin.

Eladó
egy teljesen jó állapotban levő 
lberciger és egy alig használt 

Ferenc .iózsef-öltöny

Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

KIAPÓ FÖLP.
Az apát falvai határban 11$ köb- 

lös föld hagyma alá haszonbérbe 
kiadó.

Értekezhetni GorcSű Péter 
városi tanácsjegyzővel


